

文化和旅游“双强省”建设持续推进

本报讯(记者 朱海 富张明瑞 实习生 吴姣) 8月25日，“云南这十年”系列新闻发布会云文化和旅游专场发布会在昆明举行，介绍党的十八大以来云南在文化和旅游“双强省”建设方面所做的工作和取得的成效。

据介绍，今年1月至7月，全省完成旅游固定资产投资537亿元，同比增长54.6%；接待游客人次4.39亿人次，实现旅游总收入4956.8亿元，分别恢复至2019年同期的93.2%和80.0%。7月单月实现历史以来最高最快增长，接待游客9925.8万人次、实现旅游收入1150.2亿元，同比分别增长50.3%、54.1%，恢复到2019年的138.6%、119.6%。

党的十八大以来，省委、省政府高度重视文化旅游业发展，制定了《关于建设旅游强省的意见》《云南省旅游产业转型升级三年(2016—2018年)行动计划》《关于加快推进旅游转型升级的若干意见》《关于贯彻新发展理念推动旅游高质量发展的意见》《云南省“十四五”旅游业发展实施方案》《关于精准做好疫情防控加快旅游业恢复发展的若干政策措施》等一系列重要政策措施，推动文化和旅游转型升级、高质量发展。全省文旅产业体系逐步健全、规模不断扩大、产品业态更加丰富，数字文旅产业快速发展，“云



看展”、线上演播、沉浸式体验等新业态加速崛起，大众旅游、智慧旅游持续发展，自驾游、露营旅游、康养旅游等引领休闲度假新潮流。文化产业及相关产业增加值从2012年的298.97亿元增加到2019年的692.16亿元，体量增长2.32倍。旅游总人次从2012年的2.01亿人次增加到2019年的8.07亿人次，年均增长22.0%；旅游业总收入从2012年的1703亿元增加到2019年的11035亿元，年均增长30.6%；旅游业增加值由2012年的655亿元增加到2019年的1778亿元，年均增长15.3%，占全省国内生产总值的比重由6.4%提高到7.7%。“文化润滇”行动持续推进，不断满足人民日益增长的精神文化生活需要。新创原创100余台大型舞台艺术作品，175个项目获得国家艺术基金支持，8人入选文化和旅游部“名家传戏——当代戏曲名家收徒传艺”工程，46个乡镇入选“中国文化艺术之乡”。截至目前，全省共有公共图书馆151个、文化馆149个、博物馆149个、美术馆9个、乡镇文化站

成功创建云南省特色旅游城市15个、旅游强县20个、旅游名镇101个、旅游名村213个。实施文化旅游扶贫项目5700多个，完成乡村文化旅游投资1032.4亿元，创建省级旅游扶贫示范县9个，示范乡镇25个、示范村76个。文化旅游业累计带动80.85万贫困人口增收脱贫，占全省脱贫人口的12.2%。

新冠肺炎疫情发生后，我省在牢牢守住疫情防控和行业安全底线的同时，努力助企纾困出实招，推动文旅行业提振信心、企稳向好。今年以来，共为文旅企业减税降费15亿元，100%退还旅行社质量保证金2.4亿元，发放促销消费券1.55亿元，补助文旅企业新增流动资金贷款贴息2896万元，奖补100家旅行社、20家旅游演艺企业纾困稳岗资金5550万元，指导71家A级旅游景区减免门票，争取到地方政府专项债12.44亿元支持文旅产业恢复发展。下一步，云南省将持续策划做好“35102”文旅重点项目建设，储备50个百亿级、100个50亿级、150个20亿级、300个10亿级文旅项目，打造“16个10”的世界级文旅产品，努力成为引领全国旅游发展创新的一面旗帜。力争到2025年，接待游客突破10亿人次以上，实现文旅总收入2.2亿元以上，文旅产业增加值超过3500亿元，占GDP比重突破10%。

田蓬公路口岸对外开放通过国家验收

本报讯(记者 韩成圆) 8月25日，记者从省商务厅获悉，云南田蓬公路口岸对外开放通过国家验收组现场验收，口岸性质为双边性常年开放公路客货运输口岸。

田蓬公路口岸位于文山壮族苗族自治州富宁县田蓬镇，与越南河江省苗旺县上蓬口岸相对应。1996年9月，被批准为国家二类口岸。2018年2月，国务院复函同意云南田蓬公路口岸对外开放。2020年底，我省按照新的标准开展口岸建设，完成了口岸公查验场地、海关业务技术设施等建设内容。

“国际青年中国行”走进大理

本报讯(记者 段苏航) 8月24日至28日，“国际青年中国行·云南”活动在大理白族自治州开展，来自13个国家的18名青年代表围绕生态文明主题进行参访交流。

此次活动由中国外文局主办，作为2022推进全球生态文明建设(洱海)论坛的配套活动，组织参访团以专题考察和社会实践的方式走进大理市、漾濞彝族自治县、巍山彝族回族自治县，感受大理生态文明、生物多样性、民俗文化，并开展“洱海夜话”分享会，推动形成可持续发展中的青年力量。

500余吨昆产电缆发往老挝

本报讯(记者 王琼梅) 8月25日，昆明三川电线电缆有限公司生产的500余吨电缆从昆明发运，将通过磨憨口岸发往老挝，用于老挝波乔省国际机场配电项目及老挝国网并网输电项目总包方发布的全部电缆采购计划，签下7600万元订单。

“感知澜沧江 共话澜湄情”活动启动

本报讯(记者 何嵘) 8月23日，为期4天的“感知澜沧江 共话澜湄情”活动在云南启动。

为进一步落实澜湄合作第七次外长会议精神，增进理解与互信，8月23日至26日，参与活动的湄公河国家驻华使节和在华青年留学生、中方相关单位代表以及国内外有关媒体代表将陆续走进普洱市糯扎渡水电站、思茅港，西双版纳傣族自治州允景洪水电站、景洪电厂等地进行考察调研，并就深化澜湄水资源合作进行座谈交流。

我省举办校园足球乡村体育教师培训

本报讯(记者 娄莹) 云南省校园足球乡村体育教师培训班(云南足协丙级教练员培训班)近日在昆明举办，来自全省16个州(市)69所乡村中学的69位教师顺利完成培训学习。

培训课程以云南足协丙级教练员培训班培训内容为基础，涉及教练员素养、青少年足球原则、各年龄段训练办法等内容，以理论课、实践课以及小组课题研究相结合的方式进行。

省社科联举行成立60周年座谈会

本报讯(记者 刘祥元 李辉) 8月25日，云南社科界喜迎党的二十大暨省社科联成立60周年座谈会在昆明举行。

座谈会以“深入学习贯彻习近平总书记关于哲学社会科学重要论述”为主题，旨在传承哲学社会科学工作者的优良传统和宝贵经验，发挥哲学社会科学认识世界、传承文明、创新理论、资政育人、服务社会的功能作用，再接再厉，主动作为，努力开创我省哲学社会科学繁荣发展的新局面。

据介绍，云南省哲学社会科学学会1962年成立，1987年恢复活动时更名为云南省社会科学学会联合会，1996年更名为云南省社会科学界联合会。

6年来，云南省社科联认真贯彻落实党中央和省委关于繁荣发展哲学社会科学的部署和要求，不断深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习研究宣传，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”；在马克思主义理论研究、中国化马克思主义研究、党建、法学、民族学、生态学等方面硕果

累累；聚焦全省经济社会发展重大理论问题和实践问题、人民群众普遍关心关注的热点难点问题，深入基层调查研究，组织智库项目研究，不断提高决策咨询服务能力，充分发挥了党委、政府“思想库”“智囊团”的重要作用；不断完善科研管理体制和激励机制，组织开展云南省社会科学优秀成果奖评奖22届，每年推出一大批优秀科研成果；坚持发挥优势、壮大力量，社科学术社团发展到120家，创新团队发展到103家，成为繁荣发展云南哲学社会科学的重要力量。

云南省社科联打造出了一大批具有鲜明云南特色、在全国产生广泛影响的工作品牌。“社科普及宣传周”活动的品牌效应不断增强，“云岭大讲堂”年均举办500余场次，直接和间接听众达400万人次，提高了云南各族干部群众的思想道德素养和科学文化水平，“云岭大讲堂”大型公益讲座和“社科专家基层行”专家团队分别被中宣部等15个部委评选为2021年全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目和优秀团队。

我省在智博会上推介高原特色现代农业

本报讯(记者 王靖中 韩成圆 黄议娴 富张明瑞) 8月22日至24日，2022中国国际智能产业博览会以线上、线下相结合的方式在重庆举行。博览会期间，农业成为各方关注的焦点。多场发布会和线上展聚焦智慧农业、云南高原特色现代农业发展等主题，多家企业就各自领域的科研成果与产品进行推介。

云南省农业农村厅与浪潮集团共同打造的绿色食品品牌码，融合了国家标

识解析体系与区块链、商用密码等技术，通过展示“10大名品”的全生命周期质量数据，增加企业与消费者对云南高原特色产品的了解。浪潮集团还举办发布会，介绍其智能粮食仓储管理平台“慧储7.0”的开发与优化情况。

西南大学柑桔研究所与瀚云科技有限公司联合打造的“中柑慧橘”柑橘数字化智慧管理综合服务平台，经过农场管理、橘园监测、智慧决策、农机执行等流程，并采用工作台与SaaS的产

品设计理念，依托农业物联网、柑橘知识库、果品溯源等应用服务，完成对柑橘农场的数字化、精准化管理。

线上展览中，京东云还展示了企业在推动农业高质量、可持续发展方面进行的尝试。作为京东旗下的云计算品牌，企业以供应链和服务为核心，提升农产品溢价能力，帮助农民实现收入增长，同时建设智慧农场，完善农产品现代流通体系，让优质农特产品走向全国。

宁洱引进优质良种发展肉牛养殖



宁洱哈尼族彝族自治县宁洱镇民主村养殖场从吉林引进230多头肉牛发展肉牛养殖业。这些肉牛属西门塔尔第四代、第五代品种，具有体型大、生长速度快、繁殖性能优等特点。该养殖场项目通过“公司+合作社+农户”的运营模式发展肉牛养殖，壮大村集体经济，助力乡村振兴。

本报通讯员 杨媚 李清 陶平 李汶燕 摄

滇中引水工程大理Ⅱ段狮子山隧洞开挖超2万米

本报讯(记者 王淑娟 通讯员 王懿 赵瑞玲) 8月22日，历时1390天，由省水利设计院负责勘测设计的滇中引水工程大理Ⅱ段施工2标、3标、4标狮子山隧洞主洞开挖顺利突破2万米，隧洞施工取得了重大进展。

该标段位于大理白族自治州宾川县和祥云县境内，狮子山隧洞全

长29.42公里，含5条平支洞，是滇中引水控制性工程之一，该隧洞工程地质条件复杂，施工中面临深埋隧洞施工难、地下水处理难、断层破碎带穿越难、软岩大变形处理难等诸多技术难题，不可预见的风险因素多，不良地质地段施工难，施工安全风险高。

该标段自2018年11月1日开始施工以来，省水利设计院与参建各方分析研判制定工程处理措施，针对项目技术难点，加强科技攻关，针对不同类别的施工技术难题，研究不同的技术处理措施。依托参建各方专家技术力量，解决施工过程中出现的各种问题。

都香高速公路昭金段首座万米长隧单幅贯通

本报讯(记者 谢毅 通讯员 王朝元 韩世江) 8月24日，由中交二公局承建的都香(贵州省都匀市—云南省香格里拉市)高速公路乐红特长隧道左幅全长9753米，右幅全长9752米，是都香高速“七隧五桥”控制性工程之一，项目位于昭通市鲁甸县乐红镇关溜村，四周大山环绕，只有一条公路可作为材料运输通道。特别是位于乐红镇乐红村与新林村交界处的乐红特长隧道1号斜井，设计长

度1965米，左侧是“V”字形大冲沟，具有山高、坡陡、沟深、临崖等地形特点。面对悬崖峭壁，参建各方集思广益寻方法，项目团队首先采用肩挑人扛的方式运送施工物资，然后再用马帮将水泥和钢材一点一点运到洞口，为这一控制性线路工程的施工抢占了先机，保证了洞内施工进度。

省疾控中心发布健康提示

青海省部分地区来(返)滇人员须主动报备

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日，青海省陆续发生新冠肺炎本土疫情。8月25日，云南省疾控中心发布健康提示，近7日以来有青海省海西州、玉树州、黄南州等地旅居史的来(返)滇人员，须提前向目的地社区或入住酒店报备。

入滇后进行3天两次核酸检测(间隔24小时)。已做“落地检”的，间隔24小时再进行1次核酸检测。近7天内有高、中、低风险地区旅居史的人员，一律严格按照高风险7天集中隔离医学观察、中风险7天居家隔离医学观察、低风险7天居家健康监测，途中避免乘坐公共交通工具。

我省新增确诊病例1例

系外省入滇重点人员核酸检测中发现

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫生健康委通报，8月24日0时至24时，全省新增新冠肺炎确诊病例1例，系外省入滇重点人员核酸检测中发现。

全省现有境外输入确诊病例16例，累计确诊病例1620例，累计治愈出院病例1604例，无死亡病例。

截至2022年8月24日24时，全

省现有确诊病例28例，累计治愈出院病例2237例，累计死亡病例2例，累计报告确诊病例2267例。累计追踪到密切接触者90149人，尚在医学观察的密切接触者1443人。

全省新增无症状感染者2例，均在集中隔离点发现。解除医学观察6例，尚在医学观察44例(境外输入21例)。